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A magyar ipar pártolása. 
Ugy politikai mint társadalmi té- 

ren beállott a nyári saison. 

Az országgyülés pár nap mulva 
feloszlik, s egész szeptember elejéig 

lesznek zárva a parlament ajtajai. 

A király is eltávozott advarával 
Budapestről, a politika szünetelni fog 

pár hónapon át!... 

De szünetel maga a társadalom is. 
A forróság elől a ki csak teheti für- 
dőkre, falura menekül, a városon re- 

kedtek lankadtan teljesitik napi teen- 
dőiket. 

Egy vonzerő lesz a nyáron csak 
és ez a kiállitás!... A másik pedig a 

mi érdekel, az aratás mikénti kiütése. 

Ez utóbbi jó vagy rosz minősége 
dönt az ország évi anyagi sorsán. Bi- 
zonyos feszültséggel várjuk mindig az 
eredményt. 

A jövő hó érdekessége az aratás- 
hoz van kötve, háttérbe szorulva az elől 
minden egyébb. Átlagos képet erről 
még bajos adni, de a valószinüség sze- 
rint középtermésre számithatunk. 

Midőn a kasza elvégzi szereplését 
a vonatok megint befognak népesülni, 
a gazdák még csak ezután fogják ko- 
moly tanulmány tárgyává tenni a ki- 
állitást. hn 

És tegyék is!. . . Sokat tanul- 
hatni e kiállitásbóél, mihez hasonlót 
soha nem produkált ez ország. És mit 
maguk a külföldiek is megbámulnak. 

ériási haladást tettünk e téren. 
Aegelső kiállitásank 1842-ben 

folyt le, egyik főintézője maga Kos- 

mennyit haladtunk, azt bizonyitja a 
jelenbeni kiállitás. 
DDe valamit a 40-es években he- 

a magyar ipar fellendülése érdekében, 
vezetve egy Batthyányi, Kossuth, Deák, 

Teleky László stb. ünnepelt férfiak ál- 
tal. Ugy jelenben is jogosult azon Bu- 
dapesten alakuló védegyleti társaság 
létrejötte, mely az idegen gyártmá- 
nyok nem vevéseit tüzte maga elébe. 

Mint dicsérhetjük a magyar ipar 
haladását, ha az idegen konkurenczia 
lenyomja a piaczon. A szerencsétlen 
vámközösség folytán, szabadon áll pi- 
aczunk az osztrák ipar inváziójával 

szemben. 
De a mig tul nagyban igyekszik 

uth Lajog volt. Rövid fél század alatt 

lyén való volt a védegyleti mozgalom 

a Lueger által vezetett társadalom ál- 
lást foglalni minden magyar produk- 
tummal szemben, igy névszerint még 
a kitünő magyar lisztet sem akarják 
venni, - addig mi tétlenkedünk s az 
osztrák ipart nagymérvü vásárlással tá- 
mogatjuk. 

Hol itt a józan ész? 

Használjuk a beállott holt szézont 
arra, hogy elmélkedjünk a kérdés fe- 
lett. S a ki rá jön arra, hogy a ma- 
gyar ipar érdemes a pértolásra, ne ha- 
bozzunk tovább, hanem szivvel lélek- 
kel támogassuk, a Budapesten alakuló 
védegyleti társulatot. 

Ily uton nem csak a kiállitáson 
fog pompázni és csodáltatni a magyar 
ipar, ha nem állandó virágzásuak fog 

tes osztrák ipar czikkeket. 

A kiállitáson lesz terük eszmét 
váltani gazdáinknak, mely kivánatos 
lenne ha a védegylet irányában üt- 
ne ki. 

Beszéljék meg a kérdést, s a sze- 
rint cselekedjenek! Nem oly nagy do- 
log a kimondott szót betartani, csak 
legyen kis akarat. Ma már a magyar 
ipar annyira fejlett, hogy erőszakot 
nem követünk magunkon el, ha ezt s 
nem idegen gyártmányt veszünk. 

Szóval azonban a kérdést meg 
nem oldjuk, csak kézzel fogható tettel. 

Azért örvendetes lenne, ha a ki- 
állitás tanulmányozásáról haza tért 
polgár és polgárné, szigoruan ragasz- 
kodni ahhoz, hogy ezentulra csak a 
honi ipart fogja pártolni. 

Az ezer éves ünnepélyek keretébe 
egy ily mozgalom nagyon is beillene. 

Politikai hirek. 
Ugron Gábor N-Kanizsán. Hévizy János, 

a N.-kanizsia kerület orsz. képviselője julius 
hó 5-én Nagy-Kanizsán beszámolót fog tar- 

is meg fog jelenni. 

A külügyi helyzet. Bánffy Dezső báró, 
miniszterelnök, - mint a ,Keleti Értesitő 
jelenti - mindenesetre még az országgyülés 
berekesztése előtt szándokozik Ugron Gábor- 
nak a külügyi helyzetre vonatkozó interpel- 
lácziójára válaszolni (Majd meg látjuk,) 

A kiegyezési tárgyalások. Vasárnap 
délben Badeni osztrák miniszterelnök és Bi- 

indulni, kiszoritva lassanként a selej- 

tani, a melyen Ugron Gábor orsz. képviselő. 

linszki osztrák pénzügyminiszter megjelentek 
a magyar pénzűgyminiszteriumban, hol Lu- 
kács pénzügyminiszterrel hosszabb értekezle- 
tük volt mely a kiegyezési kérdések egész 
komplexusára kiterjedt. Lukács pénzügymi 
nisztert a király ő felsége hosszabb kihall- 
gatáson fogadta. 

Az interparlamentáris konferenczia. Bu- 
dapestről értesitenek, hogy az interparlamen- 
táris konferencziát előkészitő bizottság teg- 
nap délelőtt képviselőház egyik termében ér- 
tekézletet tartott Széll Kálmán elnöklete 
alatt, melybeu megállapitotta a különféle par- 
lamenti testületekhez küldendő franczia nyelvü 
meghivó szövegét, majd pedig határozatba 
ment, kogy a képviselőház plenuma elé in- 
ditvány terjeszenek, mely szerint a Ház a 
konferenczia költségeire tizezer forintnyi hi- 
telt szavazzon meg. Az inditvány előterjesz- 
tésével Horváth Gyula bizatott meg. Az ülés 
további folyamán bejelentette, hogy a konfe- 
renczia során gróf Szapári László, Neményi 
Ambrés. Berzeviczy Albert, Hieronyni Károly 

és Kossuth Ferencz fognak értekezéseket tar- 
tani, Kossuth már meg is állapitotta érteke- 
zésének thémáját A magyar alkotmányjog 
történetének bölcselete. Végül elhatározták, 
hogy megkeresse az összes európai vasutakat. 
hogy a konferenczia tajai számára kedvezmé- 
nyes vasutjegyeket adnak ki. 

Ezer év. 
Ezeréves fennállását ünnepli ma Ma- 

gyarország. 
Ezer éve, hogy jó és balszerencse közt 

hazánk a Kelet és Nyugat között sok bajjal, 
háboruval, sajnos - gyakran polgár háboru- 
val fenntartotta magát. 

] Volt idő, hogy néha-néha részekre sza- 
kadt szét; de az Árpád házi királyok alatt 
nemzet által megállapitott alkotmány és a 
magyar nép vérébe átment összetartozási ér- 
zés ezt mindannyiszor megszüntette. 

A magyar nemzet vallás és nemzetiség, 
külömbség nélkül mindég szerette királyát és 
szerette egymást. Ha visszavonást szitottak 
is az álbarátok, az mindég kiegyenlitődött és 
a szeretet hatalma győzött. 

Látjuk ma, hogy hazánk ma is ép ugy 
szereti és tiszteli királyát és ragaszkodik 
egymáshoz, mint ezer év előt". 

Látjuk azt is, hogy hazánk területi ha- 
tára ma is ott van, hol ezer év előtt volt. 

Az ezeréves határköveket, hogy épség- 
ségben fenn tudtuk tartani, adott jogot arra, 
hogy millio és millio millenáris fát ültes- 
sünk, hogy ezek az élő kövek hirdessék az 
utókornak a nemzet erejét és virágzását. 

Államfentartó élő kövek a magyar nép. 
Ennek a népnek és az egész világnak 

örömmel mutatja be az ezeréves Magyaror- 
szág a millenáris országos kiállitáson, hogy 
ezer év alatt mi történelmi kincset halmozott 
össze és daczára a nem előnyös helyzetnek, 
az ipar és kereskedelem terén ugy a föld- 
mivelés terén, ma még az irodalom terén is 
kiálljuk a versenyt a mivelt Európával. 

Azt szeretném és azt hiszem milnden 
igaz magyar ember szeretné, hogy az álla- 
mot fenntartó élő kövek a vallás és nemze- 
tiségi különbség daczára az egységes magyar 
nemzet minden egyes tagja meglátogassa 
ezen orsz. kiállitást. 

Látnának és tapasztalnának ott sokat. 
Látnák a Vajda-Hunyadi várban és a tör- 
ténelmi csarnok többi épületeiben a magyar 
történelmi emlékeket együtt, ugy a mint azt 
Európában kevés nemzet képes bemutatni. 

Látnák és tapasztalnák a mezőgazda- 
sági és iparkiállitási csarnokokban az életet, 
ugy mint ma lüktet. 

Tapasztalhatnák a horvát és bosnyák 
pavillonokban, hogy ha nem is egy nyelvet 
beszélünk, de együtt érzünk és csak is együtt 
lehetünk erősök és nagyok. 

Látnák szinről-szinre és üdvözölhetnék 
a magyar királyt és családja legtöbb tagját, 
mert ők is velünk örvendeznek és ezért gyak- 
ran jönnek közénk. 

Egy szóval szivük szeretettel lesz te- 
litve, eszük üdvös benyomásohkal lesz meg- 
terhelve annak, ki hazánk örömünnepében sze- 
mélyesen vesz részt. 

Arra kell hatnia a törvényhatóságok 
minden hivatalos, nem hivatalos tényezőinek, 
hogy falunként külön-külön szerveztessenek 
tömeges felránduló társaságok, hogy a föld- 
mives nép tanulmányozhassa azt az országos 
kiállitást, melyhez hasonló szépen sikerültet 
egy országos kiállitás keretén belül seholse 
létesitettek. 

A magyar lelkesedés teremtette ezt meg. 
Gyámolitsa a lelkes magyar társadalom 

a földhöz ragadt szegény embert az 5 frtnyi 
dij előlegezésével, mert ennyibe kerül szemé- 
lyenként az ország bármely részéből egy III. 
osztályu menettérti jegy, két napi szállás, két 
napi ellátás, két belépti jegy a kiállitásra és 
kalauzolás a megérkezésnél a kiállitáson, de 
csak ugy, ha egyszerre legalább 30 személy 
vesz részt a kirándulásban. 

Az ezredéves országos kiállitás igazga- 
tósága megkeresésekre szivesen ad utmu- 
tatást. 

Vegye kezébe minden vármegye az ügyet 
és gondoskodjék arról, hogy minden állam- 
polgár - a faluk apraja, nagyja - meglá- 
togassa azt a kiállitást, melyre hazánk min 

den vidéke felhordotta mindazt, mije szép, 
mije jó van. 

Hol volna erre nagyobb szükség, mint 
őpen nálunk az erdélyi részekben. 

Vándoroljanak tehát faluink fel Buda- 
pestre, az ország szivébe és ha hazamentek, 
hirdessék mindenkinek azt, a mit ott láttak, 
tapasztaliak, hogy hazánk minden egyes pol- 
gára érezze a magyar nemzet milleniumi 
szivverését otthon is. Hogy tudja meg min- 
den magyar állampolgár, hogy Magyarország 
nagy, erős és független és hogy joga van 
reményleni minden magyar állam polgárnak, 
hogy a magyar haza fennállása, mint önálló 
független Magyarország ujabb évezredre biz- 
tositva van, mert erre magát méltónak mu- 
tatta be. 

Dr. Gidofalvy István. 

Az iparegyesület közgyülése. 
Tegnapi közlésünk kiegészitéseül adjuk 

az alábbi részletesebb tudósitást. 

Budapest, jun. 21 

Az ipar terén az orsz. iparegyesület ál- 
tal kifejtett rendszeres és czéltudatos tevé- 
kenység eredményeit látjuk a kiállitásban, 
melynek tanulságait értékesitenünk köteles- 
ségünk. 

Végül meleg szavakkal emlékezik meg 
a mult évben elhunyt Eöry Farkas Kálmánról, 

megnyitó beszéd után Ráth Károly mondott 
emlékbeszédet Eóry Farkas Kálmán igazga- 
tósági tagról, a kinek az iparmozgalmak tör- 
ténetében méltó helyet biztositott önzetlen, 
lelkes buzgólkodása a hazai ipar körül. 

Sámuel Ferencz, egyesületi ügyész mu- 
tatta be az évi jelentést, mely hü története 
az elmult év ipertörténetének. 

Az egyesület lankadatlanul halad ki- 
tüzött czélja felé s most, mikor már iparunk 
meg van alapitva, az ipari versenyképesség 
fejlesztését tüzte ki czélul s ez irányban ért 
el nem remélt sikereket, melyeknek hü tükre 
az ezredéves orsz. kiállitás. 

Az egyesület a folyó évre szervezte a 
nagy ipartestületi kongressust, s a külön ipari 
kongresszust, melynek szintén az iparfejlesz- 
tés munkája jut feladatául. Résztvettek az 
egyesületek a gazdasági kiegyezés körüli tár- 
gyalásokon s az egyenes adók reformja ügyé- 
ben összehivott ankéten is. 

hatóan számol be az évi jelentés. Az egye- 
sületnek van 542 alapitó és 1399 rendes tagja, 
tartottak 20 felolvasó, 38 szakosztályi és ve- 
gyes gyülést. A könyvtár 3913 művet tar- 
talmaz 6865 darabban. Az egyesület mult évi 
bevétele volt 22.989 forint, kiadása 21.6483 
Vagyona összesen 145.802 frt. A költségve- 
tést elfogadták, az évi jelentést tudomásul 
vették és a fölmentvényt megadták a felügy. 
bizottság jelentése után. 

Munkásérmeket kaptak (ezüstben) : Csen- 
kovich Károly kömives, Gregács Erzsébet 

AZ,ELLENZÉK4 TÁRCZÁJA. 
1896. Junius 23. 

Emlékezések az első dele- 
. [4 

gáczióra. 
Huszonkilenczedszer ülnek most össze 

az 1867-iki kiegyezés keretében a közösügyek 
intézésére hivatott országos bizottságok, a de- 
legácziók. A közel három évtized nagy idő 
egy intézmény életében. Ma már kevesen él- 
nek azok közül, a kik az első magyar dele- 
gáczióban részt vettek, kilencz országgyülési 
cziklus váltotta fel egymást s a mik a legelső 
delegácziók megalakulására, összejövetelekre, 

tárgyalásaira, humoros epizódjára vonatkoz- 
nak nagy részben a mult eseményei már. 

Az 1868 év, a delegácziók első össze- 

lizmus történetében, hogy két delegácziót lá- 

tott ülésezni, az elsőt az év elején Bécsben, 

a másodikat ugyanazon év végén Pesten. 
Mindjárt a magyar delegáczió első ösz- 

szejövetele komoly nehézséggel fenyegette a 
közös miniszterium állását. A koronázás után 

közvetlen, ő felsége birodalmi kanczellárnak 
nevezte ki Beristot. - A hivatalos átiratra, 

melyben Berist kineveztetését Andrássyval 
közölte, ennek válasza a legmelegebben hang- 

zók: - Midőn Exczellencziádat - irta An- 
rássy - ez állásában örömmel üdvözlöm s 

kérem, hogy barátságos indulatában továbbra 

tartson meg, ugyanakkor megragadom az 

alkalmat, hogy Exczellencziádat különös nagy- 

ülésének éve, abban is páratlan volt a dua- ] 

Ennek daczára ez uj titulus Andrássyra 
nézve sem volt megnyugtató s Magyarorszá- 
gon általában lehangoltságot keltett annak a 
közjogi rendszerrel összenemférő elnevezése. 
Ennek következtében még a delegáczió ülé- 
seinek megkezdése előtt hire terjedt, hogy a 
birodalmi kanczellár czimet támadásokra fog- 
ják felhasználni. Maga Andrássy is komolyan 
vette a dolgot s Berist ebben az értelemben 
ki is fejezte aggodalmait, ez azonban már az 
uralkodó iránti tekintetből sem volt hajlandó 
engedni, hanem jelentést tett ő felségének a 
magyar miniszterelnök aggályairól. Épen mi- 
kor elhagyta ő felsége szobáját, találkozott az 
előszobában Andrássyval, ki azt a jó hirt uj- 
ságolta, hogy sikerült a delegáczió tagjait 
időközben megnyugtatni a kanczellári czim 
kérdésében. 

Mindazáltal, ha nem is ebben az alak- 
ban, a sérelem mégis szóvá tétetett a magyar 
delegácziókban. Ghyczy vetette fel a kérdést 
egy interpelláczióban, melyben megrótta, - 

tereknek neveztetik magokat, s kijelentette, 
hogy kedvező felvilágositásig nem vesz részt 
a tanácskozásokban. A baloldal tagjait Ker- 
kápolyi is támogatta, enyhébb formában ugyan, 
de nem kevesebb erélylyel. Tisza a czimkér- 
dést vetette fel, s utasittatni kivánta a kor- 
mányt, hogy jövőben a diplomácziai tárgya- 
lásoknál s a nemzetközi érintkezésben oly meg- 
jelölések használtassanak, melyek a magyar- 
állam önállóságának megfelelnek. Mindezekre 
Andrássy felelt józanon és mérséklőleg, s csak 
ennek köszönhető, hogy a Ghyczy interpellá- 
eziójára felolvasott irásbeli válasz elismerte 

rabecsülésemről is biztositsam. a magyar követelések jogosultságát s egyszerü 

hogy a közös miniszterek birodalmi minisz- 

formai botlásnak jelentette ki a közös mi- 
niszterek birodalmi miniszteri elnevezését. 

A magyar delegáczióban tehát Mud- 
rony, ki szintén a miniszteri padokon fog- 
lalt helyet, habár ezt a jogát, mint nem kö- 
zös miniszternek igen s olyan kétségbevon- 
ták, segitett a kanduiletot kedvezővé változ- 
tatni a kormányra nézve. Kezdetben termé- 
szetesen nehezen ment az érintkezés, ugy, 
hogy nagyon érezhető volt egy tolmács hi- 
ánya, minek okából nemsokára ki is nevez- 
tetett br. Orczy Béla külügyminiszteri osz- 
tályfőnökké. Az ő feladatává lön aztán a 
magyar delegáczió és Berist közös külügy- 
minister közt a kapaczitácziót közvetiteni. 
Ennek a feladatnak e nemes báró fényesen 
meg is felelt; meglepő gyorsan beletalálta 
magát ressortjába s Beristnak valósággal ked- 
vencze lett, kinek csak is kissé terjengős be- 
szédét irásmódorát találta kifogásolhatónak, 
olykor a miniszter. ] 
Ettől fogva részint Lónyai, részint Orczy 

báró forditotta le a szónokok beszédeit Be- 
rist számára. Egy alkalommal épen Haynald, 
e szellemes és szeretetreméltó főpap támadta 
meg hevesen a concordotrim tárgyában Ró- 
mával folytatott levélváltást. A beszéd köz- 
ben hirtelen odasugta Berist Orczynak: ,Ké- 
rem feleljen csak két szót. A miniszter ur 
tudom szeretné, vajjon a concordotrim birt-e 
valaha Magyarországon érvénnyel ? Igy az- 
tán, akármit válaszol, kikap. Ha igent mond, 
itt kap ki, ha nemet, akkor Rómából". 

Orczy báró csakugyan fel is állt, s a 
szó csak ugy fakad ajakáról, anélkül azon. 
ban, hogy Berist a legcsekélyebb hatást ta- 
pasztalta volna. Mikor elvégezte, ráförmedt 

Berist: ,De az Isten szerelméért! Hát nem 
mondta el a mire kértem ? 

„Ebben az alakban - válaszolt Orczy, 
nem volt lehetséges. Így aztán kárba ve- 
szett a malicziózus miniszter tervezése. 

Sokkal jobban sikerült az, ugyanazon 
az ülésen egy más alkalommal. Akkor Pul- 
szky támadta volt meg meglehetős gyöngéd 
és kiméletes módon Berist irói dillettánsko- 
dásait. ,A miniszter ur bölcsejénél - ugy- 
mond - egyéb tündérek közt a szépirodalom 
tündére is ott állt:: E szarkasztikus bókra 
aztán Orczy báró Berist nevében a követ- 
kező szavakkal felelt. 

,A miniszter ur igen köszöni a bókot, 
de a beszád azt a benyomást tette rá, hogy 
a szónok inkább koporsójával, mint bölcsőjé- 
vel foglalkozik." 

Bache pénzügyminiszter volt az első, 
ki a közös budget beterjesztését azokkal a 
nagy éljenzésekkel kisért s könyvnélkül be- 
tanult magyar szavakkal kisérte : ,Igen tisz- 
telt elnök ur, kérem azt felolvastatni". 

Ugyanakkor az 1868 év kezdetén cse- 
rélt gazdát a közös hadügyminiszteri tárcza, 
hol a táborkar élére álló John volt hadügy- 
miniszter helyét az ép most elhalt Krikra 
báró foglalta el. Ő rá hárult e feladat, tár- 
czáját a delegácziók előtt megvédelmezni: a 
miben nagy könnyebbségére szolgált kato- 
nái, tántorithatlan fellépése, mely kivivta 
számára a rokonszervet. Szónok azonban nem 
volt, de bizonyos stereotyp fordulatai sok 
mulatságra szolgáltattak okot. Igy egyik leg- 
kedveltebb szivejárása volt az, hogy: „pél- 
dának okáért" - segy szó, mint száz", vagy 
az az ur magához intézni szokott kérdése: 

„mért? - a mire aztán azonnal megszokta 
adni a feleletet is. Igy például: ,A lovaska- 
tonának csak egy nadrágja van. Mért? mert 
a delegácziók csak egyet szavaznak meg" stb. 

Kilencz táborszernagy érdeme, hogy a 
hadseregben nagy mértékben érvényt szerzett 
a demokrata szellemnek. Ezt sokan hibájául 
tudták be, azok a kik a régi Grüncze féle 
tradicziókhoz ragaszkodtak, de bizonyos, hogy 
a boszniai okkopáczió külön csak adott igé- 
ret, midőn tanuságot tett az osztrák-magyar 
hadsereg harczképességéről és fegyelmezett- 
ségéről. 

Még kevésbbe volt azonban szónok, a 
tengerészeti költségvetés előterjesztésével még- 
bizott hadügyi osztályfőnök, a lissai győző, 
Tegethoff altengernagy, a kiuek minden má- 
sodik szava az volt: hogy „nem tudom,, 
Szerencséje azonban őt is tulsegitette az első 
delegaczionális tárgyalások zátonyán is. 

Érdekes és ős történeti jelentőségüek 
voltak Ő felsége szavai a magyar delegátu- 
soknak schőnbrunni bemutatkozásakor. „Ma- 
gyarország régi történeti alkotmánya - ugy- 
mond Ő felsége - ez intézmény által uj 
garancziát lelt. Perczel tábornokhoz, a volt 
emigránshoz igy szólott: „Örülök, hogy lá- 
tom s reméllem, hogy szerencsével fog mü- 
ködni. Perczel azt válaszolta, hogy törekedni 
fog Ő felsége intentióinak megfelelni. 

Természetesen az uj intézmény felada- 
tai: az ahhoz füződő események és vitatko- 
zásók a legkülönbözőbb felfogásokra szolgál- 
tattak okot politikai körökben. Senki sem 
volt még tisztában azzal, hogy Magyarország 
befolyása miként fog a jövőben érvényesülni 

Ia közös természetü ügyek elintézésénél. Mig 

az egyesület buzgó igazgatósági tagjáról. A 

A szakosztályok müködéséről is igen be- 
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gyufagyári munkásnő, Goldscheim Jakab, 

mindnyájan megigérték, hogy min
dazt, a mit 

aranymivessegéd, Pilper Sándor kovácssegéd, 

Szivós Imre, lakatosseged és Treuer János 

könyvkötősegéd. A Szabóky-dij 10 aranyát 

Dózsa László czipészsegéd kapta, a Posner 

ösztöndij 5-5 aranyát Krasuse József és 

Végh Lajos segédek nyerték el. 

Az elnök minden kitüntettnek lelkes 

beszéd kiséretéven adta át a diszoklevelet és 

az érmet 

Orosz ujságirók a fővárosban. 
Távirati tudósitásuank kapcsán adjuk a 

következőket : 

Budapest, jun. 22. 

Harminczhat uj vendége érkezett teg- 

nap a külföldről a kiállitásnak. Mind ujság- 

irók s különböző nemzetek tollforgatói, a 

a kik annak idején a moszkvai koronázási 

ünnepségeket nézték meg és az orosz koro 

názó városból elkivánkoztak hozzánk, hogy 

hirt adhassanak otthon a mi ünnepünkről és 

dicsőségünkről. 
Külön vonat hozta őket Moszkvából és 

ma délután négy órakor robogott be velük 

a nyugati pályaudvarra. Ott már vártak rá- 

juk a vendéglátó budapesti ujságirók nevé- 

ben Rákosi Jenő, Radó Antal, a kiállitás 

igazgatóságának nevében Gelléri Mór titkár, 

néhány, még nálunk tartózkodó külföldi uj- 

ségiró és sok fővárosi zsurnaliszta. Először 

Gelléri Mór üdvözölte a vendégeket magyar 

nyelven, biztositván őket vendégszeretetünk- 

ről, utána Rákosi Jenő, az „Otthon"-kör el- 

nöke mondott üdvözlő beszédet, francziául. 

- Éljen Magyarország! - kiáltották 

a külföldi ujságirók, válaszképen a beszé- 

dekre. 

A vendégek vasárnap este hat órára 

lakomára gyültek össze a Royal szállodában. 

Lelkes felköszöntökben nem volt hiány. 

A kiállitás ígazgatósága nevében mon- 

dotta az első felköszöntőt Gelléri Mór főtit- 

Kár, a ki német nyelven arra kérte az ide- 

gen hirlapirókat, hogy érezzék magukat ná- 

lunk otthonosan és gyakoroljanak tárgyila- 

gos kritikát. 
Vaszilievszki orosz hirlapiró örül, hogy 

eljöhetett ebbe az országba, a mely festőien 

szép. Annak is örül, hogy részt vehet a ma- 

gyarok nagy ünnepségén. Társai nevében is 

köszönetet mond a szíves fogadtatásért és a 

magyar nemzetre üriti poharát. 

Majd Rákosi Jenő beszélt az ,Otthon" 

nevében és megjegyzé, hogy az ujságirás leg- 

első eszméje és föltétele az igazság. Poharát 

az orosz vendégekre és a ,Republic Fran- 

cais"-re üriti. Beszélt még Zichy Jenő gróf, 

visszaemlékezve oroszországi utjára; utána 

Neuvisevics tábornok a hadsereg nevében, 

Ilysen Zichy Jenőt éltetve mondtak felkö- 

szöntőket. 
Jakobliew orosz ujságiró elmondta, hogy 

apósa Kossuth Lajos alatt szolgált, ami s k 

éljent" és ,zsiviót rögtönzött. De rögtön- 

zött Wasziliewits Waszil poéta is egy ver- 

set, amelyet zugó lelkesedés közben ültetett 

át Redó Antal magyarra. Bankett után a ki- 

állitásban mentek az orrosz vendégek. 
k 

Ma reggel a kiállitást tekintették meg. 

A főbejáratnál Gelléri Mór és Czobor Béla 

pr. fogadta öket. A történelmi kiállitást Czo- 

bor ár. kalauzoláza mellett tekintették meg. 

Több mint 2 óra hosszáig időztek a magyar 

történelam ereklyéi gyüjteményének érdekes 

csarnokaiban. 
Már elmult dél, mikor Czobor drnak 

megköszönték a szives kalauzolást. 

Innen Zichy Jenő kiállitásába igyekez- 

tek, de utközben találkoztak a gróffal, - ki 

nem akarta őket tovább fárasztani s velük 

ment dejeunerre a franczia restauráczióba, hol 

mint a kiállitási igazgatóság vendégei ültek 

asztalhoz. 

.
.
 

Velük reggelizett Czobor dr. is, kinek 

lapjukban a kiállitásról irni fognak, megkül- 

dik neki. : 

- Ez a legkevesebb - mondá egyikö- 

jük - a mit megtehetünk azért a szivessé- 

gért, hogy történelmi tudósokká avatott be
n- 

nünket 2 óra alatt 

Délután a kiállitási falut, a bosnyák 

pavillont, a hadügyi és tengerészeti csarno- 

kot nézték meg. Zichy Jenőnek ethnografiai 

kiállitását holnap tekintik meg a gróf sze- 

mélyes kalauzolása mellett. Általános elragad-
 

tatást keltett soraikban az az elhatározás, 

hogy a legközelebbi napokban Jókai Mórnál
 

fognak tisztelegni. 

A lóheremag-termelés jövője. 
A lóheremag árának folytonos emelke- 

dése, a szorgos kereslet, továbbá azon körül
- 

mény, hogy az erdélyi részek ugy éghajlati, 

mint talajviszonyai folytán minden tekintet- 

ben megfelelnek a lóheremag egészséges fej- 

lődése követelményeinek, eredményezte, hogy 

hazarészükben a legutóbbi időkig 

rohamosan emelkedett ennek termelése. 

A gabonanemüek ára folytonosan csök- 

ken, ugy hogy a termelőnek nemcsak jöve- 

delme nincs belőle, de gyakran még tényleg 

rá is fizet; nem csuda tehát, hogy kevés 

gazda tudott ellentállani azon kisértésnek, 

mely a lóberemag rendkivül magas árai mel
- 

lett nagy jövedelemmel kecsegtette, a legtöbb 

egészey eltért eddigi vetésforgójától, hatra- 

vakra vetette a lóherét; tudok számos oly 

gazdaságot, hol a szántónak 50-800/-át v3- 

tették be egyszerre herével és ez mind mag 

nak lett meghagyva. Annyira ment a lóhere
- 

mag termelési-düh, hogy ujabb időbe a leg- 

aa 
—- 

tőbb haszonbéri szerződésben kikötik, hogy 

évente, hány holdat szabad a haszonbérlőn
ek 

herével bevetni, pedig a lóhere nem rontja, 

sőt bizonyos mértékig (a mennyiben utáuna 

a legtöbb gabonanemű jól tereml még javit
ja 

is a földet, mégis szükségesnek látták a tfen- 

nirt pontot a haszonbérleti szerződésekbe b
e- 

venni, ne tehesse a bérlő a birtokot ugyne- 

vezett hereunottá. Az olyan gazdát, a ki a 

birtokán a helyes arányokat fenntartotta 
és 

csak rationabilis mértékben termelt herét, 

kezdték kigunyolni és csak rationibilis mér- 

tékben termelt herét, kezdték kigunyolui és 

mint ósdi, conservativ embert kinevetni. 

Az idén, illetőleg tavaly nyáron jött a 

kiábrándulás. 

Ezen tultermelésnek okvetlen bekövet- 

kező eredménya lett az, hogy egyrészről e 

maghere ellenségei (apion stb) elszaporodtak
 

s azelőbbi években elért holdankénti 100 - 

150 kiló átlag leszállott 50, sőt 30 kilóra is 

másrészről leszállott a mag ára is épen felére 

és még igy is alig lehetet az idén tuladni 

rajta. 
Most aztán az ellenkezőbe estünk bele; 

lépten-nyomon hallani lehet. hogy már nem 

érdemes többet lóherét termelni, hogy az 

már nem fizeti ki magát, hogy az ára ezu- 

tán is még csökkenni fognak stb. Pedig ez 

nem igy van, kifizeti magát a lóheremag 

termelése ezután is, jobban, mint a gabona- 

nemüek, ha nem is hoz oly busás jövedelmet 
azt mint eddig csak helyes arányban kell 

termelni és nem kell azzal a rablógazdasá
g 

nak egy bizonyos nemét folytatni mint a 

hogy azt eddig tettük. 

A lóherének az a rendes észszerü ter- 

melése, hogy első évben védnövény (rende- 

sen ősziek) alá vetve, ha csak kissé kedvező 

ősz lesz, ad egy sarjukaszálást, a mi mindig 

kifizeti a vetési költséget; második 

háromszor takarmánynak kaszálni és csak 

harmgdik évben, midőn már nem oly buja 

növésü és egy kissé megritknlt, hagyni nmeg 

magának; de az utóbbi években nagyon ke- 

vés gazdagságban lehetett ezt az rendszert 

évben 

látni, hanem már a második évben magnak 

hagyták, sőt sok helyt folytak kisérletek oly 

irányban is, hogy védnövény nélkül sorba 
vetve és megkapálva, már első évben magot 
termelhessenek. 

Erre sokan talán azt az ellenvetést 
teszik, hogy mi történjék annyi tömérdek 

takarmánynyal, de hát a takarmány soha 

sem igen sok. azt mindig lehet jól értéke- 

siteni, az njabb időben a szeszgyári hizlalás 

mind szükebb, szükebb körbe szorul, a hiz- 

lasást át kell hogy vegyék a gazdaságok, a 

mint az helyesen is van és ugy a hereszéná- 

val, mint a termelt herével igen jól lehet 

hizlalni. 

A vetésforgókat ugy kell beosztani, 

hogy lehetőleg 8-10 évig ne kerüljön egy 

táblába ujból lóhere, sőt ha lehetséges. még 

arra is kell nézni, hogy az uj vetés mindig 

lehetőleg távolabbi táblába kerüljön, mert 

azt már sajnosan tapasztaltam és tapasztal- 

hatta más is. kogy a szomszédos 

vetett lóherét mindig inkább pusztitotta az 

apion, mint ha az a tavalyitól bizonyos tá- 

volságra vettetett. 

Attól pedig, hogy az árak még ezután 

is csökkenni fognak, nem kell félni, 

nem minden vidék alkalmas a lóheremag 

termelésre; az egész nagy magyar alfőldön 

nem lehet azt haszonnal termelni, a német- 

országi mag sem közeliti meg a mienket, 

ugy, hogy az ott árult I. osztályu mag tul- 

nyomó nagyrésze tölünk kerül, habár azt 

még most is stiriai here néven árulják. De 

volt alkalmam a Párisbol a hires Vilmorin 

czégtől került heremag mintákat látni és 

azok távolról sem versenyezhették a nálunk 

termett maggal; de meg a lóhere cséplőgé- 
pek is folytonosan tökéletesednek, ezek foly- 

tán a cséplési költségek is apadnak. 

Nem kell tehát els:süggedni és egy évi 

balsikec miatt lemondani a reményről; én 
meg vagyok győződve, hogy ha az eddigi 

tulságos magas mondhatni egészségtelen ára- 

kat nem is érjük többet el de a jelenlegi 

30-40 forint között váltakozó árak állandóan 

megmaradnak és ily árak mellett is lehet ló- 

herét jövedelmezőleg termelni. Különösen meg- 

fizetik az I. osztályu, lilaszinü, nagy szemü 

magot, azt az idén is könnyen el lehetett 

adni, igyekezni kell tehát lehetőleg ilyet ter- 

melni, a magot jól kitisztitani, hisz most már 

van többféle heremagtisztitó rosta és nem is 

igen drága az. A kereskedő aránylag min- 

dig magasabb árt fizet a tisztitott magért, 

mint a gazosért a mi magától értetődik, - 

mert a kitakaritás olcsóbba jön a 

kétszer oly drága napszámmal kell azt vé- 

gezni, de meg a gaz és selejtes mag szállitá- 

si diját sem kell a kereskedőnek megfizetni, 

tiszta mag vásárlása esetében. Kisebb ter- 

melők társulva, ketten hárman vehetnek egy 

heremagtisztitó rostát; a kinek azonban vagy 

ideje, vagy kedve nincs a kitakaritáshoz, ott 

van az erd. gazd. egylet által nagy költség- 

gel fenntartott kolozsvári heremagtisztitó 

Taktár, ott jutányosan és lelkiismeretesen ki- 

takaritják a beküldött magot; kivánatra le 

is plombozzák, az ily magot pedig mindig 

el lehet jó árban adni. 
Ifj. Lészay Ferencz. 

Angolok a magyarokról. 
Felbermann Lajos az angol Life szer- 

kesztője igen érdekes emlékkönyvet szerkesz- 
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tett, melyben Angolország előkelőségei, poli- 

tikai, társadalmi és irodalmi világának kitü- 

nőségei nyilváuitják irányunkban rokonszen- 

vüket, barátságukat. Valóban becses és érté- 

kes nyilatkozatok ezek, melyek a kiváló fér- 

fiaknak a magyar nemzet iránt való nagy- 

rabecsülését fejezik ki. 

táblába 

mert 

gazda- 

ságban, - mint a nagy városokban, a hol 

Itt közlünk nehány szemelvényt az ér- 
dekes és becses emléksorokból : 

Az emléksorokat Teck herezeg kezdi 

ezeket irja : 

Az egész müvelt világ rokonszenvezni 
fog Magyarországgal, ezredik születésnapja 

alkalmával. 
Abercorn hg. ezeket irja : 

,Mintegy 20 évvel ezelőtt volt szeren- 

csém Budapesten időzni. Akkor diadalmas 

kodott a nagyar hazafiság és én bámulom, 

hogy ott az összes osztályok milyen egyet- 

értésben élnek együtt. Szerencse kivánatai- 

mat küldöm az ezredéves ünnepe alkalmából 

a magyar nemzetnek, azzal az óhajjal - 

hogy a mai virágzó állapota sokáig tartson.' 

,A westminsteri herczeg azt az óhajt 

fejezi ki, hogy a kiállitásnak legyen nagy 

sikere - a mely a magyar nemzethez ha- 

sonló legyen. 

Walter Willtin a londoni lordmajor eze- 
ket irja : 

,A londoni polgárok rokonszenves és 

baráti üdvözletüket küldik a budapesti pol- 

gároknak Magyarország ezredéves ünnepe al- 

kalmából." 
A canterbury érsek helynöke: 

,Bizton hiszem, hogy az ezredéves kiál- 

litásnak fényes sikere lesz, meltó megünnep- 

lése lesz a magyar állam megalapitásának. 

Az emberiség ezt mondta: egy nagy magyar 

hazafinak csak egy czél lebeg a szeme előtt : 

az emberiség: és ennek a czélnak csak egy 

eszköze van: az emberiség." 

A loudoni főrabbinus többek közt eze- 

ket irja : 

,Csodálom a magyar nemzetet a bámu- 

latosan gyors haladásáért a müvelődés ösvé- 

nyén, bámulatos közoktatásáért, iparának és 

kereskedelmének fejlődéséért, nagyszerü va- 

suti hálózatáért, de főleg azért a teljes pol- 

gári és vallási szabadságért, a mely abban az 

országban uralkodik, és a melyhez fogható 

csak Angolországban uralkodik." 

Sir Alfréd Austin Angolország poéta 

laueratusa ezeket irja : 

,Tiszteletteljes üdvözletemet ajánlom 

föl a magyar nemzet ezredéves ünnepe alkal- 

mából; mélyen csodálom politikai kitartását, 

katonai erényeit, a mult iránti kegyeletét, a 

jelenben érzet önérzetét a jövöbe vetett re- 

ményét, melyek a magyar népet arra képe- 

sitették, hogy ezer év viszontagságait kibirja 

diadalmaskodjék a megpróbáltatások utána, 

megörizze polgári jogait szeretetét a valás- 

szabadkág iránt és hazafias lelkületét." 

A királyi földrajzi társaság üdvözli a 

magyar nemzetet, mely .évszadokon át a 

keroszténység bástyája volt, de e mellett lel- 

kesen mozditotta elő az irodalmat és a tu- 

dományt lelkes üdvözletét küldi a bpesti, 

földrajzi társaságnak, 

Jástin Mc. Carthy a hires történet a 

következőket irja: 

,A kinek csak lelke van, rokonszenvedni 

tud egy hősies és értelmes nép diadalmai-al, 

örvenaeni fog a magyar nemzet ezredéves 

ünnepéuek ...' 

Edward Hertolet meg van győződve, 

hogy a nemes magyar nemzet ezredéves ün- 

nepe a világ valamennyi müvelt népnél 

azzal a mészvétel fog találkozni, a melyet 

megérdemel. 

é nok és bizton hiszem, hogy a magyarok 

meg, a walesi herczeg fiának az apósa, aki 

! latkozik : 

Onida: ,A nemes magyar nemzetnek 

sok ezer évi hirnevet és szabadságot kivá- 

mindenkor meg fogják őrizni szabadságsze- 
retetüket." 

St. Winter többek 
irja; 

között ezeket 

,Egy európai nemzet sem birja oly mérv- 
ben a csodálatott keltő jellemvonásokat, mint 
a magyár nemzet." 

Irwing, a világhirü szinmüvész igy nyi- 

,Ha egy nemzet ugy állotta meg ezer 
év viharait, mint a magyar nemzet akkor 

tiszteletet parancsol örök időkre." 

Spiritus reformatus. 
Kólozsvár, jun. 23. 

Régi dolog, hogy a ref. szellem nagyra- 
törő; a szépért, igazért, nemesért lelkesen har- 

czolni tudó. Hiszen tudvalevő, hogy a mióta 

megszületett azóta átalakitotta és dominálja a 

világot. Igazán szép dolog a nagyra, nemesre, 

igazra irányuló törekvés, de mindennek meg 

van a maga határa. - Tulfeszitett küzdelem 

után pangás áll be. Tapasztalhatni ezt leg- 

inkább az erdélyi ref. egyházkerület kebelé- 

ben az anyagiakban a már sokszor hangoz- 

tatott börze-spekulálás és birtokvásárlás miatt, 

ugy, hogy a ,spiritus" valóban meglazult s 

a m.-nagyzsombori szeszgyártermette fiuidum- 

hoz hasonlóvá kezd válni. Egyházkerületünk 

már regalebérlő lett. 

Erre nézve igen érdekes és jellemző, - 

hogy a mult évben a m.-nagyzsombori gazd. 

intéző beterjesztett egy javaslatot az ig. ta- 

nácshoz, melyben kimutatta a módot és esz- 

közöket, miképpen lehetne spiritusból növelni 

az egyházkerület vagyonát, melyet azonban 

az ig. tanács nem fogadott el azon indoko- 

lással, hogy „erkölcsi testülett nem mehet 

bele olyan manipuláczióba. De tempora mu- 

tantur... 
Meggondolkoztak a mindenféle spekulá- 

cziókba már régóta magokat gyakorló intéző 

egyéniségek. Igy történt, hogy ebben az év- 

ben elütötték a zsidókat s kivették a hidal- 

mási járásban a regalét tekintélyes összegen, 

a mit gondolhatni abból is, hogy a zsidók 

retiráltak meg az egyházkerület képviselői 

előtt. 

Ennek megtörténte után találkozik X. 

ur egy regaléra aspiráló zsidóval s kérdi:- 

No uram, hát hogy mennek a dolgok Zsom- 

boron, miként folyik a ,szesz" dolga? 
- Jól kérem - az egyházkorület re- 

gálébérlő lett! 
- Hiszen a tavaly nem engedték, - 

hogy megtegyem, mert ,erkölcsi testület" nem 

mehet bele olyan dolgokba ! 
- Hja! - kérem - megváltozott az 

idő, most a ,testület" vette ki a regálét!?.. 

Igy állunk! 
Van tehát az egyházkerületnek kocsmája 

több, lehet liferálni és gscheftelni a ref. spi 

ritussal, de hogy miként üt be, jövő kérdése 

is nagyon kétes, tekintettel arra, hogy a ga- 

bonát állandó ,kötés" mellett eddig is jóval 

magasabb áron vásárolták a rendesnél; - az 

ökörhizlalás „szépen, beütött a mesterséges 

moslék következtében, s még ezeken kivül sok 

dolog nyujt édes reményt szép sikerre ugy, 

Majláth gróf, mint korelnök, egyenesen arra 

hivta fől a magyar delegácziót, hogy bizo- 

nyitsa be, mikép a 12-ik §. nem volt betü, 

hanem a gyakorlatban is életképességgel bir, 

addig tartassék, a delegáczió megválasztott 

elnöke hangja tartózkodóbb volt a jövő esé- 

lyei megitélésében az elsőknek mondta, egy 

csupán elméletben megalkotott intézmény gya- 

korlati megvalósitását. - delegáczió felada- 

tát az uttörés kétes vállalkozásában látta s 

közzétette, hogy: ,e kisérletnél, melynél kü- 

lönben is csak egy rész, vagyis adni ecsupán 

a jó szándékot, becsületességgel és odaadás- 

sal párosulva vethetjük latba, a mi egyma- 

gában nem elég." Mindenesetre jellemző a 

magyar delegáczió elfogodottságára, hogy 

még arra a közös bankettre való meghivást 

is, melyet Reiersperg és Keiserfeld elnökök 

magyar kollegáik tiszteletére akartak ren- 

dezni, bár előbb elfogadták, de utóbb Som- 

sich még is vissza kellett hogy utasitsa, 

csakhogy bizalmatlanságot ébresszenek otthon 

s az ellenzéki sajtó gáncsait provokálják. 

Ez alkalommal adta ki Berist ez első 

piros könyvet is az angol kék könyv mintá- 

jára, mely a külögyminiszterium diplomácziai 

levelezéseit tartalmazta. Miután Francziaor- 

szág mér-e sárga, Olaszország pedig a zöld 

szinet választotta hasonló hivatalos kiadvá- 

nyainál. 

Tehát nem maradt más hátra más, 

mint a piros, még pedig némi rózsaszinü 

czimerekkel, a mi igen megfelelt a szellemes 

külügyminiszter szokott rózsás felfogásának 

a külügyi viszonyokról Andrássy később be- 

szüntette a piros könyvet, majd ujra folytatta, 

hogy utoljára végkép a maga ismeretes barna 

kötésü kereskedelmi politikai jelentéseivel 

helyettesitse. 
V. 

Az asszony birodalma. 
RECÉI. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : Amiecz. 

MÁSODIK KÖTET 

VHI. 

Tizenöt év mulva. 
(Folytatás.) (108) 

Az az hogy - mondá, az Edna meg- 

lepetését látva - mi kénytelenek vagyunk 

nagyon ügyelni arra, hogy mit mondunk 

meg neki. 
Mert lásd Edna, az én házasságom nem 

éppen olyan, mint a tied. 
Miután én sokkal fiatalabb vagyok, 

mint a férjem - és talán a külsőm szép- 

ségéért is. mondá elégült mosolyleal ő haj- 

landó egy kissé féltékenykedni. 

Nem türheti, hogy a régi kőtelékeimre 

vonatkozólag a legkissebb emlitést tegyek, 

ennek tulajdonitsd édesem, hogy nem látlak 

olyan gyakran - a hogy máskülönben te- 

hetném. 
Edna Értem, válaszolé ko- 

molyan. 
- És az igazat meg vallom, ha meg- 

mondanám neki, hogy az a szegény katona 

Kalkutából jött, és Gertrud azt mondja, hogy 

csak ugyan onnan jött, a férjem, a ki, férj- 

hezmenetelemnek a kissé sajátságos körül- 

ményeit soha sem bocsátotta meg, dühös 

lenne. 

- Ez talán természetes - mondá, vér- 

tanui sohajjal - de természetes, hogy ne- 

kem egy kissé alkalmatlan. 

- Kissé alkalmatlan! - és Stedman 

Edna neheztelő tekintettel nézett a testvére, 

- Egy kissé alkalmatlan! - ismételte, és 
aztán elhallgatott. 

És ez volt, minden a mi a multból meg- 

maradt, abból a rettenetes tragédiából mely- 

ről ő és a férje most is alig tudnak beszélni 

a függőben lett gyötrelméből, imely hónapo- 

kig és évekig sötétitette el az életüket, mig 

az végre, - véletlen bizonyitékot nyerve - 

megszünt, és ők meggyőződtek arról, hogy 

Gyula nem veszett el - de meghalt. 

A Gyula története röviden ez volt: 

Midőn a hajóhoz lement, hogy a meny- 

asszonyával találkozzék, es megtudta, hogy az 

nincseen ottan, miután a Jó Remény foknál 

kiszállott, hogy Vanderdecken urral házas- 

ságra lépjen - Gyula hirtelen eltünt. 

Teljesen eltünt, ugy hagyta a lakását 

a hogy az volt, - és az asztalán egy Marih- 

mont urhoz intézett levélben egy rövid vég- 

rendeletet hagyott, melyben mindenét a test- 

vérének hagyta, azt téve hozzá, hogy róla 

soha sem fognak többé hallani. 

És tényleg nem hallottak soha. Először 

azt, - hogy talán öngyilkosságot követett 

el, - hogy önként ment a teremtője elibe, 

hogy megkérdezze tőle azt a kérdést a mit 

annyi nyomorult élet intézett hozzá, - de 

soha senki sem kapott választ reá, de midőn 

ezt a hirt Doktor Stedmannak közölték, ő 

nem akarta azt elhinni. Hajlandóbb volt azt 

elhinni, hogy Gyula egy örült kétségbeesési 

rohamában megszökőtt, hogy egy időre enn- 

magát és azonosságát elveszitse, 

Tehát széles körben tudakozódásokat in- 

közzé. 

1 De mind hiába. 

tézett a hirlapokban felszólitásokat tétetett 

Végre Gyulának egy Indus szolgája a 

gazdájának egy régi kabátját és tárczáját a 

melybe a Stedman név bele volt irva, vitte 

a Marihmont ur irodájába. És a szolga azt 
maondta, hogy ezt a két tárgyat egy angol 

tengerésztől kapta, a ki azt ezelőbt három 

évvel a Hoogli folyón egy csolnakjuk felé 

uszó, teljesen felösmerhetetlen ,„hulláról" vet- 

te le. 
Hogy ez a történet mennyiben volt 

igaz, arról soha sem lehetett bizonyitékot 

szerezni, de más bizonyitékok hiányában 

végre elfogadták és elhitték. 
Tehát ez volt a vége. S a kétségbeesett 

reményhez ragaszkodó másik év után a sze- 

rető testver és Edna gyászt öltöttek; és most 

már több mint tizenkét év óta Stedman Gyu- 
lát a halottak közzé számitották. 

Hogy Letti mind ezekről mennyit tu- 

dott, azt Edna nem tudta megmondani, mi- 

után csak az utolsó tényt tudatta vele egy 
levélben, melyre soha sem kapott tőle vá- 

laszt. De azért midőn a testvérére nézett és 

Gyulára gondolt, a kit oly gyakran látott az 

ő bálványolt Lettijével a karján, ugyan ezen 

termekben járkálni, önkényt merült fel ben- 

ne az a gondolat: Ha vajjon Letti elfelej- 
tette-? Lehetséges-e, hogy azt feledni tudja ? 

- Gertrud, te ostoba liba, nem látod, 

hogy a rubámra tapodtál? 

Az a zsémbes hang és bosszuság, mit 

kis leánykájának kissé durva, de szeretettel- 

jes viselkedése felköltött benne, felületes ter- 

mészete mellett tanuskodott - igen, Letti 
mindent elfelejtett! el tudta felejteni egy 
tönkre tett életnek a rettenetes történetét 

kinek tönkretevése az ő müve volt - és csak 

egy „kissé alkalmatlannak" tekintette azt - 
többnek nem. 

De e dologban hasztalan volt beszélni 

vagy érvelődni és valóban Edna képtelen volt 
egy szót mondani. Csak közelebb vonta ma- 

gához a kis hugát, és azzal az édes szeretet- 

vette. 

tel kényeztette, a hogy a kis leányokkal 

szembe tenni szokása volt. És aztán a sze- 

meit felemelve a férjét látta a terembe lép- 

ni és őtet keresve körül nézni. 
- Ednám, ma délután tényleg egy sza- 

bad órám volt, tehát azt gondoltam, hogy 

utánad jövök. A dada megmondta, hogy ho- 

va jöttetek, A fiukat rőgtön megtaláltam. - 

Fiuk, induljatok haza, mert sötétedni kezd. 

Mama és én még itt maradunk egy kicsit 

és a kocsin együtt megyünk haza. 

És doktor Stedman egy olyan ember 

viselkedéssel ült le az ő Ednája mellé, a ki 

szinte husz évi házas élet után is élvezetet 

talál a felesége társaságában, és az egész vi- 

lágon azt tartja a legkellemesebb társaság- 

nak; és annyira el volt azzal foglalva, hogy 

az Edna másik oldalán ülő ladyt észre sem 

Edna nagyon jól ösmerte a férjét; ös- 

merte annak az erős, hüséges, gyöngéd szi- 

vét, mely azonban, minden gyöngédsége 

daczára oly éles érzékkel birt a jó és rosz 

a becsület és becstelenség iránt, mit sem a 

barátság melegsége, sem a közeli vérrekonság 

nem tudtak félre vetni, 
Nagyon jól tudta, hogy Letti iránt mit 

érzett, és a köztük való találkozástól beteges 

félelemmel rettegett. 
De itt nem volt mit tenni, 

meg kellett történni. 

- Vilmos - mondá, a férje kezét 

éritve ez a testvérem. Látom, hogy nem ös- 

merted meg. 
Doktor Stedmannak arczába szökött a 

és annak 

vér, és egy pillanatra legyőzhetetlen ellen, 

szenvvel lépett hátra. És ekkor eszébe lát- 

szott jutoi, hogy ők férő és asszonyy - 

gentleman és lady voltak. udvariasan meg- 

hajtotta magát, és midön Letti kezet nyuj- 
tott nem utasitotta azt vissza. 

(Folytatása következik.) 
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ELLENZEK(557) Junius 23 
hogy félni lehet, nehogy elkelljen kiáltanunk 
a ,finis Poloniae"-t, a mi bizony könnyen 

bekövetkezhetik főleg, ha az egyh. ker. köz- 
gyülés tüzetesen nem számoltat be az 
ügyekkel. 

„Videant consules . ..1* ha ugyan már 
nmnem késő. 

Veridicus. 

Felhivás előfizetésre. 
Az előfizetések legnagyobb része 

llejár e hó végével. 
Azért kérjük olvasóinkat, szives- 

kedjenek mielőbb intézkedni az előfize- 
tés iránt, - hogy a lapot továbbra is 
küldhessük. 

Előfizetési feltételeink: 
Félévre 8 frt. 

Negyedévre 4 frt. 
EEgy hóra . 1 frt 50 kr. 

Elő lehet fizetni bármely naptól 
kezdve. 

Az előfizetési pénzek az „Ellen- 
éke kiadóhivatalának küldendők. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, junius 23. 

EGr. Béldy Ákosné Kolozsvármegye és 
olozsvár város főispánjának általánosan tisz- 

és szeretett neje, mint részvéttel értesü- 
nk még mindig sulyosan beteg. Reméljük 
ogy az isteni gondviselés mihamarább fel- 

ti gyógyulni nehéz betegségéből. 

-A kiülföldi hirlapirok köszönete. 
abius de Champville, a párisi ,National" 

munkatársa, Ujszőnyről a következő táviratot 
intéztezHindy Árpádhoz: 
Mielőtt elhagynám a magyai földet, 

még egyszer megujitom mélyen érzett köszö- 
etemet Kolozsvár város hatósága és Önök 

tolmácsa hálámnak az én személyemben Fran- 
ország iránt nyilvánitott meleg rokon- 

envért. Szivemből kivánom, hogy a magya- 
minden vágyá teljesüljön. Eljen Magya- 
g! Éljen Kolozsvár!: 

Miis Benedicta Stuart elutazása 
következő levelet intézte Hindy Árpádné- 
oz: 

Kolozsvár, 1896 jun. 21. 
Kedves Hindyném, 

Engedje meg, hogy Önnek és férjének 
egyszer szivűnk mélyéből köszönetet 

ondjunk azért a jóságért, mely Kolozsvárt 
özésünket oly boldogá tette. 

Soha sem fogjuk elfelejteni a mi er- 
délyi barátainkat és az ő szives látásukat 
idegenek irányában; mi ezt nagyon sokáig 
fogjuk még emlegetni ! 
HHa valamikor Ön vagy családjának va- 
mely tagja, vagy barátai közül valaki Lon- 
onba jönne, adják meg nekünk az alkalmat 

k Magyarországot és lakóit, s hogy barátai 
arunk lenni és minden lehetséges módon 
olgálatára kivánunk állani. 
Loegyen meggyőződve, hogy kolozsvári 
togatásunk alatt az első percztől kezdve az 
olsóig boldogok és szinte elbüvölve voltunk 
inden által, a mit láttunk és különösen uj 
rátaink által a kiket - reméljük - egész 
etünkre megtartunk. 

Igazán szerető hive 
Benedicta Stuart. 

- A kolozsvári felső-leányiskola nö- 
ndékei Gerandó Antonia és az intézet ta- 
árnőinek vezetése mellett tegnap reggel 

személyvonattal felutaztak Bpestre a kiálli- 
megtekintésére. Bpesten az Andrássy-uton 

y magán nevelő intézetben vannak szállva 
mint nekünk sürgönyzik, ma a legjobb 
észségben már kora reggel kivonultak a 

iállitás megtekintésére. ; 
-A kolozsvári ev. ref. főtanodának 
a kiállitásra fölrándult százhusz növendéke 

ombat este a személyvonattal érkezett a 

városba. Lakásul a kalap-utczai felső leány- 
skolát kapták, a hol nem ugyan valami pi- 
párnák közt; de az egész napi fáradság 

án még is kitünően aludtak. Megérkezésük 

egyrésze azonnal Budára ment át, meg- 

ulva a nagy Dunát és gyönyörü kilátást. 
sárnap reggel a kiállitás területére men- 
ks ott töltötték a napot. Legjobban tet- 

szett a fiuknak a Feszty körképe és a tör- 

ténelmi kiállitás A debreczeni csárdában ebé- 
ltek. Az estét Konstantinápolyba töltötték. 

A fiuk rendkivül jó conditióban vannak és 
vigak mint a csicsergő madarak. Tömeges 
megjelenésükkel, helyes és okos magavise- 

letükkel mindenütt feltünést keltenek. Nagy 
valószinüséggel a holnapi személyvonattal ér- 

eznek haza, egész életre tartó kedves emlé- 
keket hozván magukkal. 
Esküdtszéki tárgyalás tartatott ma 

élelőtt a kolozsvári kir. törvényszéknél. A 
vádat a királyi ügyészség emelte hivatalból 
Szerb Juon Dudumán pojávai lakós, szőcs- 
mester és Moldován György a Foja Poporu- 

Hj czimü nagyszebeni oláh ujság szerkesz- 
tője és ennek kiadója ellen. A Foja Poporu- 

Tolmács dr. Lehman Róhert. A 

mindnyájuk irányában. Kérem Önt, legyen 

előtt 

ak bebizonyitására, hogy mennyire szeret- 

jban ,Pojánai" aláirással megjelent levél 

szolgált alapul Ebben a levélbemannak irója 
Szerb Juon egyebek közt ezt irja, hogy 

egy alkalommal poharazás közben minden 

pohár üritésekor a Replika és a Memoran- 

dum-féle sajtópörökben elitélet ,mártirok" 

viselkedéseit dicsérték és magasztalták azon 

ohajtással, hogy az általuk lobogtatott zászló 

vezessen az oláh nemzeti győzelemre, s ohajt- 

ják azt, hogy minden oláh házában egyedül 

a mártirok képe diszelegjen, mint a kiknek 

minden tényét magukévá teszik. A királyi 

ügyészség az ezt tartalmazó levélben az iz- 
gatás vétségét látván fennforogni - beadta 
a vádlevelet, melynek alapján mára tüzetett 

ki a végtárgyalás. Az esküdtszék megalaku- 

lása nagyon lassan történt a késedelmes meg- 

jelenések és elmaradások következtében. A 

biróság négy igazolatlanul elmaradt esküd- 
tet egyenként 25 frt pénzbirságban marasz- 

talt el. Az esküdtszék végre 11 óra körül a 

következő tagokból alakult meg : Gyulai Ar- 
pád pénzügyi titkár, Merza Lajos mérnök, 

Eck Pál bankhivatalnok, Fekete Nagy Béla 
városi aljegyző, Weisz József bankigazgató, 

Vojth Miklós kereskedő. Striczki Árpád adó- 
tiszt, Marczinkievics Ignácz szabómester, Folly 

Viktor banküzlet tulajdonos, Dunki Kálmán 
fényképész, Keresztesy Pál kereskedő és két 
póttag. 

A biróság: elnök Szász Béla, szavazó 

birák: Becsek Lajos és Mikó Imre. A vád- 

hatóság képviselője: Sámi László kir. ügyész. 

vádlot sze- 

mélyesen jelen volt. Szerb Juon védőül dr. 

Moráriu Ágost ügyvédet hozta magával. Az 

esküdtszék megalakulása után 11 órakor kez- 

detét vette a végtárgyalás. Felolvasták a vád- 

iratokat az inkriminált czikket az erkölcsi 

bizonylatokat. Mindkét vádlott beismerte a 

szerzőséget és pedig Szerb Juon, hogy a 

czikket ő irta, Moldován pedig, hogy őtette 

közzé. Ezután Sámi László kir. ügyész mon- 

dotta el szépen megszerkeztett és alaposan 

megokolt védbeszédjét, majd utána dr. Mo- 

ráriu védő-ügyvédet. tartotta meg vádbe- 

szédet. E közben az idő előhaladván elnök 

a tárgyalást 1 órakor felfüggesztette, s foly- 

tatására délután 3 órát tüzte ki. 

- Baj van. Az állami kezelésben lévő 
naszódvidéki erdőségek, melyeket öt év előtt 

a földmivelési kormány a négy régibb kolozs- 

vári pénzintézet nyakába vart, ugy látszik 

mindenkinek vesztét okozza, a ki e szeren- 

csétlen vállalattal közelebbi összeköttetésbe 
kerül. Jól ismert dolog, hogy két év előtt ez 
az ominozus erdőüzlet okozta a négy régibb 

kolozsvári pénzintézet végpusztulását és idézte 

fel magának a pénzpiacznak is oly mérvü 

romlását, hogy abból még ma sem képes ki- 

menekülni. Az is tudvalevő dolog, hogy mi- 

kor a kolozsvári négy pénzintézet a bukás 

szélén állott, a kormány nagy kegyesen fel- 

oldotta a pénzintézeteket a bérleti szerződés- 

ben elvállalt kötelezettségeik alól s az erdő- 

üzletet a „Fakereskedő részvénytársaság" vette 

át. Most ez a társaság is bukás szélén áll. 

A legutolsó mérleg nagy veszteséggel zárul, 

minek következtében a társaság felszámolása 

elkerülhetetlen. A napokban tartják meg a 

közgyülését, mely mint jó forrásból értesü- 

lünk a vállalat felszámolását fogja kimondani. 

Ime az aranybányának (?) hiresztelt erdőüz- 
let igy bizonyult be immár öt társaság vég- 

pusztulása forrásának 

- A Mátyás-szobor és Fejérvári A 
mint tudva van a Kolozsvár város főterén 

felállitandó Mátyás-szobor alapkövét szept. 

hó utolsó napján fogják nagy ünnepélyessé- 

gek között letenni. Ezt az ünnepet a kor- 
mány a millenium emlékünnepélyek soroza- 

tába szintén felvette, s azon a kormány 

egyik tagja által képviselve lesz. Budapestről 

arról értesitenek, hogy a Mátyás-szobor alap- 
kőletételével kapcsolatos ünnepélyeken a kor- 

mány nevében báró Fejérváry Géza hon- 

védelmi miniszter fog megjelenni. 

- Kiültöldi lap A kolozsvári nyomdá- 
szat történetéről. Lipcsében jelenik meg egy 
,Typografische Jahrbücher" czimü folyóirat, 

mely egyike Németország legtekintélyesebb 

szaklapjainak. Ez a folyóirat legujabb szá- 
mában foglalkozik dr. Ferenczi Zoltán egye- 

temi könyvtáv-igazgatónak ,A kolozsvári 

nyomdászat története" czimü általunk is an- 

nak idején méltatott jeles müvével, melyet 

tudvalevőleg Ajtai K. Albert nyomdája álli- 

tott ki igen sok izléssel és csinnal. A hiva- 

tolt szaklap főleg az érdekes könyvnyomdá- 

szati kivitelét halmozza el méltó dicséretek- 

kel s többek közt igy ir az Ajtai K. Albert 

,Magyar Polgár" nyomdájáról: ,Az az ipar- 

telep, a mely képes arra, hogy teremtő ere- 

jének ilyen minden kifogás nélküli tanubi- 
zonyságát adja: az a kór magaslatán áll. A 

könyv kiállitása előkelően izlésteljes és kifo- 

gást egyáltalán nem tudunk találni annak 

se szedésében, e nyomtatásában." Mi, a kik 

ismerjük e könyvet s annak idején mint a 

nyomdászati ipar kiváló termékét méltattuk, 

csak örülünk, hogy itéletünket most egy olyan 

előkelő szaklap erősiti meg, minő a lipcsei 

,Typografischer Jahrbücher," 

- A kolozsvári Mária-Valéria árvaház- 
ban vasárnap délután tartották meg azál- 
talános és hétfőn délelőtt a vallási közvizsgá- 
latokat a tanügy sok barátjának jelenlétében. 
A vizsgálatok igen szép eredménynyel foly- 
tak le. Megemlitjük, hogy az árvaházban és 
pedig a hat osztályu elemi iskolában az év 
folyamán összesen 40 leányárva részesült ok- 
tatásban. 

- Karombolázók figyelmébe Trebár 
János magyar születésü karamból-müvész, ki 
a mult évben Berlinben rendezett nemzet- 
közi karambolverseny alkalmával elnyerte a 
nagy aranyérmet 10,000 pointtel, ma este 8 
órakor Nagy Gábor kávéhézában előadást 
tart. 

- Emlékezzünk régiekről (jun. 22) 1279 
Kun László a kunok megfékezését esküvel fo- 

gadja 1289. Fő uri országgyülés 1818. I. 

Károly részére a 12 éves Beatrix eljegyezte- 

tett. 1606. A bécsi béke keletkezése. 1705. 
Battyán János Paksnál megveretett. 1848 A 

király válasza a románok és szászok unióel- 

lenes kérelmére. 1849 Anrep orosz tábornok 

a somosi ütközetben megveri Dessewffy 
Arisztidet. 

- Vizsga. A kolozsvári siketnéma in- 
tézetben holnap, (szerdán) d. e. 10 órakor 

fognak az évzáró vizsgálatok az intézet vizs- 

gatermében megtartatni. Az igazgatóság ez 

uton is felhivja a t. érdeklődők figyelmét és 

a vizsgálaton szivesen látja. 

- ,Az Erdélyi Gazda" legujabb száma 
is igen tartalmas és érdekes czikkeket fog- 
lal magában. E számból közüljük a [mai la- 
punkban ifj. Lészay Ferencz czikkét a loher- 

mag - termelés jővöjéről. 

- A közmüvelődési egyletek 

kongresszusa, mint már megirtuk szept. 
8-án kezdődik az Emke kongresszusával. Teg- 

nap a végrehajtó-bizottság arról értesitette 

az igazgatóságot. hogy szept. 1-én a F. M. 

K. E. és a D. K. E. tagjai is gyülés kiván- 

nak tartani. Az igazgatósága készséggel fo- 

gadja a humánus egyesületet. 

- Iskolai felrándulások. Vasárnap a 

lőcsei leányiskola 52, a pancsovgi állami pol- 

gári iskola 29. a soproni kereskedelmi akadé- 

mia 29, a hajduböszörményi gimzázium 45 

a kisszebeni 54, a kassai ipariskola 52 a sze- 

gedi polgári iskola 21 és a györi tanitókép- 

ző intézet több növendéke érkeztek Buda- 

pestre, hogy az ezredéves kiállitást megnéz- 

zék. Az érkezett tanulókat a fővárosi isko- 

lákban szállásolták el. 

- A kolozsvári önkéntes Mentő egye- 
sület 1896 évi jun. hó 24-én d. u. 5 órakor 
a városház nagytermében tartja meg rendes 
évi közgyülését. Tárgyak: a következők: I. 
Elnöki megnyitó. 2, Igazgatósági jelentés. 3. 
Számvizsgálok jelentése a pénztári számadá- 
sokról és javaslata a pénztárnoki felmentvény 
iránt. 4. 1896. évi költségvetés megállapi- 
tása. 5. Inditványok. 6. Választások. 

- Szomoru jelentés. Ribiczey Aladár, 
polgáriiskola igazgató, Hriauka József, gyógy- 
szerész és Hoffinger Domókos, birtokós, nemkü- 
lönben as összes rokonság nevében mélyen szo- 
morodott szivvel jelentik, felejdhetetlen nagy- 
nénjük és hü rokonuk: özv. alsó-szilvási Hoffin- 
ger Károlyné, született Hrianka Zsuzsának élete 
66-ik évében f. évi junius hó 21-én regel fél 
3 órakor tüdölob következtében Szegeden beál- 
lott halálát. 

- Agliardi munczius a királynál. A ki- 
rály - mint Bécsből táviratozzák - julius 
13-áu ünnepélyes kihalgatáson fogadja Agli- 
ardi nuncziust, a ki julius elején fürdőzésre 
Karlsbadba utazik. A nunczius azután rövid 
időre visszatér Bécsbe, a honann áljandótar- 
tózkodásra Rómába utazik. 

- Ruttkayné unokája Budapesten. 
Rutkayué Kossuth Lujza unókája tegnap Ame- 
rikából Budapestre érkezett s pár hétig itt 
marad. A szép 20 éves szőke kisasszony a 
hosszu tengeri utat egyedül tette meg s itt 
időzése óta több izben meglátogatta nagyanyja 
társaságában a kiállitást. 

- Nincs dohány. Levelezőnk irja : Szo- 
moru állapotok uralkodnak Felvinczen a do- 
hányzás szenvedélyének adózók között. Az 
az idő kisért. mely akkor volt, mikor a do- 

hány s szivar árát tetemesen fölemelték. Ma 
holnap elérkezik az az idő, mikor a pipákat 
szivarszipkákat el kell temetnünk nem a 
doheny drágasága s sokszor kritikán aluli 
volta miatt hanem mivel jó pénzért már he- 
tek sőt hónapok óta sem lehet elegendő 
dohányt kapni Felvinczen. Felvincz rend. ta- 
nácsu városban ezelőtt három dohány árulás 
volt, melyek szükségletüket M.-Ujvárról kelle 
beszerezniök. A tordai pénzügy igazgatóság 
ketőtől az árulhatási engedélyt meg vonta 
miért ezek okmány bélyeget nem tartottak 
legendő mennyiségben. Egy élénk forgalom 
kis városban hagyott egyetlenegy dohány- 
árulást Már ez kárt okoz az államnak, hát 
még az hogy ez egy kis hasztalon keres már 
hetek óta dohányt M.-Ujváron mertottnincs 
készlet be. Más helyről pedig nem szereszhe- 
tik be dohány szükségletekel. 'csak a mely 
uagy tözsdéhez utasitva vannak. E hirhetet- 
len állapotot ajánlom azillető hatóság figyel- 
ruébe remélve, hogy ez az államra nézve 
tetemes kárral járó gazdálkodást megszün- 
tetni fogja s az állapotokon segiteni fog. 

- A király elutazása. Mint táviratilag 
már jeleztük a király vasárnap este három 

hétnél hosszabb itt időzés után egész kisé- 

retével a székes fővárosból eltávozott. Mint- 
hogy hivatalos bucsuzás nem kivántatott, 
csupán Ráth főpolgármester, Beniczky főis- 
pán és Rudnay főkapitány jelentek meg ma- 

Moszkvában a Chodinskij-mezőn 

gyar diszben a pályaudvaron. A király igen 

kegyesen fogadta a jelenlevők tiszteletteljes 

üdvözlését és miután Ludvigh elnőkigazga- 
tóhoz és a fennebb megnevezett urakhoz né- 

hány szives szót intézett, beszállott fél 9 kor 

a Ludvigh elnökigazgató által vezetett ud- 

vari vonatba, a mely a jelenlevők lelkes él- 

jenzése közt hagyta el a nyugati pályaud- 

vart. Hallomás szerint a király csak szep- 

tember hóban érkezik ujra Budapestre. 

- Fejérváry kitüntetése. A ki- 

rály, vasárnap kelt elhatározásával Fejérváry 

Géza báró m. kir. honvédelmi minisztert a 
Mária Terézia- rend kanczellárjává nevezte 

ki. (De hát mi a csodát végzett ismét, vitéz 

geveralis, hogy igy megbecsülik szolgálatát? 

- Delegácionális ebéd. Vasár- 
nap délután 5 órakor volt az utolsó 86 te- 
ritékü delegácionális udvari ebéd. Ő felsége 
tegnap is Chlumecky br. és Széll Kálmán dele- 
gácionális elnökök között ült. Az ebéd után 
a király hosszabb iddig cerclet tartott és a 
jelenlevők nagyrészét megszólitotta. A mi- 
nisztereken kivül legtöbbet beszélt a király 
Kókai, Pulszky, Láng, Nikolics báró, Szapáry 
Gyula gróf, Bohus báró stb. delegátusokkal. 
A beszéd ma is majdnem kizárolag a képvi- 
selőház munkaprogramja és a millenium körül 
forgott. Beszélt továbbá a király Brankovics 
patriarchával szerb egyházi ügyekről. hos. 
szasabban beszélgetett Dumba osztrák dele- 
gátussal, továbbá Popowski, Wurmbrand gróf 
és más delegátusokkal az eredéves kiállitásról 
Andrássy Aladár és Apponyi Lajos grofokkal 
nyaralásukról és Gyurkovicscsal a delegáció- 
ban kifejtett müködéséről. 

- A véres koronázás. Megirtuk annak 
idején, hogy a czár koronázáa alkalmából 

rendezett 
népünnepélynél közel 3000 embert tapostak 
agyon A czár elrendelte a legszigorubb vizs- 
gálatot és ki is tünt, hcgy 
vétkes mulasztása okozta a szörnyü kataszt 
rófát. Most pedig mint a Frankfurter Zei- 
tung az ő moszkvai tudósitója által értesül 
a czár maga rendelte ela vizsgálatot beszün- 
tetését a mire kétségkivül az szolgáltatot 
okot, hogy a bünösök közt igen sok a ma- 
gasrangu hivatalnok és igy a 3000 kioltott 
emberéletért aligha fognak valakit felelős- 
ségre vonni. 

- Az epilepszia oka. Egy német 
ideggyógyintézetben huzamos idő óta foly- 
tatnak vizsgálatokat az epilepszia okának a 
kideritésére. A bonczolás kideritette, hogy az 
epileptikusoknál mindig nagy eltávozások van- 
nak a véredényrendszerben. Különösen a fő 
ütőér szükülését konstatálták nagyon gyakran 
és igy valószinü, hogy ez az epilenszia kór- 
bóncztani alapja. ; 

- A hazai általános biztositó 
részvénytársaság több részvényese dr. 
Fekete Ignácz budapesti ügyvéd által kép- 
viselve, kereseteket inditott a társaság ellen 
az általuk a részvénytőkére befizetett össze- 
gek visszatéritése, vagyis részvényeik vissza- 
váltása iránt. A keresetbeu a részvényesek 
kimutatják, hogy magukból az alapitási oki- 
ratból kitetszóleg a társaság megalakulása 
szabálytalanul történt, hogy az alaptőke sem 
kellő részvényaláirással, sem kellő befizetés- 
sel nem volt törvényszerüen biztositva, és 
hogy a részvénytőkének a törvény által meg- 
kivánt hányada sem akkor nem volt, sem ma 
nincs befizetve, minek következtében nem 
a kibocsátot! tervezet szerint alakult és a 
kellő alaptökével még ma sem rendelkező 
társaságnak részvényesei nem kivánvya ma- 
radni, részvénybefizetéssiket visszaköveteli. A 
perek biztositási és jogászkörökben nagy fel- 
tünést keltenek és azok kimenetele elé álta- 
lános érdeklődéssel tekintenek. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A magyar czukorgyárosok 

közgyülése. 

Budapest, junius, 22. 

A magyar czukorgyárosok országos 

egyesülete segnap délelőtt tartotta meg első 

közgyülését Hatvani Deutsch Sándor elnök- 
lése mellett. 

A közgyülésen a hazai czukorgyárak 

képviselői teljes számban vettek részt. Elnök 

konstatálván a közgyülés határozatképesssé- 

gét rövid megnyitó beszédben üdvözölte a 
megjelenteket. 

Az élénk tetszéssel fogadott megnyitó 

után Bossányi Endre titkár olvasta fel az 

évi jelentést, a mely konstatálja, hogy az 

egyesületi tevékenység az elmult évben, a 

német czukoradó törvény tervezett reformja 

következtében az erőteljes védekezés körül 

mozgott, mely irányban az osztrák czukor- 

gyárosokkal karöltve járt el. 

A czukortermelés és forgalmi [statiszti- 

kának, számos pénzügyi ellenőrzési kérdésnek 

a kiviteli jutalom kiterjedtebb mértékben 
való alkalmazásának és hasonló statisztikai 

érdekeknek szentelt tevékenységét ismertette 
a jélentés. ; 

Különösen kiemeli végül a czukor ipar- 

szerepét az ezredéves országos kiállitáson, a 

mélyen a czukoripar, tekintettel a kedvezőt- 
len időkre kétszeresen dicséretes hazafias ál- 
dozatkészséggel, nagyszerü kiállitásban mu- 

tatta be haladását. 

a rendőrségnek 

A jelentést tudomásul vette a közgyü- 
lés és megadta a felmentvényt a 7110 fo- 
rint bevétellel és 3856 frt 43 kr. kiadással 
bemutatott zárszámadásra. 

Osztrák czukorgyárosok Bu- 
dapesten. 

Budapest, juu. 22. 

Ma tartották meg az osztrák és a ma- 
gyar czukorgyárosok közös kongresszusukat. 
Ebből az alkalomból Ausztriából kétszáz te- 
kintélyes czukorgyáros rándult a magyar fő- 
városba. Az osztrák vendégek tegnap estve 
érkeztek meg Bécsből hajón. A fővárosi kol- 
legák a magyar czukorgyárosok országos egye- 
sülete tisztviselőinek a vezetése mellett Váczig 
eléjük utaztak és hozzájok csatlakozva kisér- 
ték őket Budapestre. A fővárosi hajóállomá- 
son lelkes szavakban üdvözölték a derék czu- 
korgyárosokat, a kik ellenére az osztrák agi- 

tácziónak, oly nagy számban jöttek el a kö- 

zös tanácskozásra és egyuttal a milleniumi 
kiállitás megtekintésére. A magyar egyesület 
buzgó tisztviselői élükön Bossányi Endretit- 

kivezették őket Ős Buda várába, a hol tisz- 

teletükre a mutatványos helyeken külön elő- 
adásokat rendeztek. A közös tanácskozás ma 

kezdődött meg a kiállitási ünnepélyek csar- 
nokában. 

Kronawetter előadása Bu- 
dapesten. 

Budapest, juu. 23. 

A mint ismeretes, a bécsi demog- 
raták, Kronawetter Sándor dr. képvi- 
selő vezetése allatt e hó 27-én nagy 
számban Budapestre jönnek, hogy meg- 
tekintsék ezredéves kiállitásunkat s ki- 
fejezést adjanak a magyar nemzet ir- 
ránt érzet rokonsenvüknek. A budapesti 
demokrata-kör ebből az alkalom ól fel- 
kérte Kronawettert, hogy itt időzése 
alatt tartson egy előadást. Nagyhirü 
osztrák barátunk ma arról értesitette 
budapesti előtársait, hogy a felhivás- 
nak örömest tdsz eleget és valoszinü- 
leg e hó 28-án A reakció harcza Ma- 
gyarország ellen czimen olvas fel a 
demokraták körének helyiségében:. A 
felolvasás idejét pontosan még nemál- 
lapitották meg de e czélból és hogy a 

közben (nagymező-utcza 21.) e hó 
23-án, kedden este 7 órakor értekez- 
let lesz, melyet az elnőkség mindenta- 
got meghiv. 

A hálás Zágráb. 

Zágráb, jun. 22. 

Zágráb megye közönsége Fabac György 

sziszeki nagy kereskedő inditványára a vár- 
megye Kovasevic István elnöklete alatt tar- 

tott gyülésén elhatározta, hogy a bán a me- 

gye nevében legforróbb üdvkivánatait fejezze 

ki br. Bánffy Dezső miniszter elnöknek és 

mind a két törvényhozási háznak, abból az 

alkalomból, hogy a lovagias és testvéries ma- 

gyar nemzet megérte ezeréves fenállását és mert 

ez alkalomból rendezett kiállitás oly fénye- 

sen sikerült és annál is inkább mivel a Hor- 

vát és Szlavon királyság dicsőséges szent Iet- 
ván korona tagjának. Ezen határnzat egyhangu 

lelkesedéssel fogadtatott, csupán csak Forkó 
lelkész Obzorpárti szavazott ellene. 

Szerbiából. 
Belgrád, jun. 22. 

A szerb lapok igen hevesen támadják 
meg Kállay közös pénzügyminisztert azon 

nyilatkozatáért, melyet a boszniai nyelv tár- 

gyában tett s beszédében kifejtett azon tö- 
rekvésért, melyet Ausztria-Magyarország Bosz- 
nia és Herczegovinában követ s mely a bal- 
kán államok érdekeinek nem felel meg. 

a Oroszországból. 

Varsó, jun. 22. 

A moszkvai koronázás napján itt tör- 

tént nagymérvü letartóztatásokra nézve ed- 
digelé többféle hirek keringtek, a valódi ok, 

mely miatt az oly nagy feltünést okozottle- 

tartóztatások eszközöltettek az volt, hogy a 
koronázás napján titkos kiáltványokat terjesz- 

tettek a varsói lakosság közt. A manifestum 

tiltakozik az orosz czár által használt „len- 

gyel király czime ellen, s bitorlásnak nevezi 

azt. Tiltakozik továbbá azon állitás ellen, 

mintha a koronázáson jelen volt lengyelkül- 

döttség a lengyel nemzetet képviselte volna, 
az a küldöttség kirendelt és hivatalos volt s 

a lengyel nemzet hazaárulónak nyilatkoz- 

tatja ki a küldöttség minden egyes tagját. 

zzzzzzee 

EFéőszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

! MAGYARY MIHÁLY. 

kárral, miután elszállásolták az idegeneket, 

fogadás részleteit is megbeszéljék, a 



Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK (55s1) jJunius 23. 

Sz. 1288-1896. A kolozsvári kir. törvényszék elnökétől. Sz. 44-1896. 460. (2-8) sSz. 377-1896. 469. (1-1) .. b . . Arverési hirdetmény. 
Árlejtési hirdetmény. Pál y ázati hil de tmény. Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen- , , ; , nel közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1898. évi 9174. számu A vezetésem alatti kir. törvényszéknél, esetleg az annak te- Az abrudbánya-verespataki nehezék pénzalap keretébe tartozó végzése következtében ierenczi Miklós ügyvéd által képviselt a kolozsvári hitel. rületén levő kir. járásbiróságoknál és a kolozsvári kir. ügyészség- Verespatak nagyközségben rendszeresitett és elhalálozás folytán bank és zálogkölcsön-társulat javára Boga Dénes és neje ellen 700 forint és jár. 

eln. 

gokn ; i v s Zaz erejéig 1898. évi november hó 183-án foganatositott kielégitési végrehajtás utján nél szükségeltető könyvkötői munkák biztositása czéljából megüresedett alorvosi állásra ezennel pály ázat nY ittatik lefoglalt és 1900 forintra becsült szarvasmarhák, lovak stb.-ből álló ingóságok folyó évi Julius hó 4-én délelőtt 10 órakor a koloxsvári kir. tőr- Ezen állással évi 550 frt fizetés, 200 frt drágasági pótlék, nyilvános árverésen eladatnak. vényszéki elnöki irodában árlejtés fog tartatni 120 frt lótartás és 60 frt szálláspénz és annak idejében törvény- éz Mely árveréspek kolozvái vidéki kir. járásbiróság 5235-1896. számu 
! .. . .. A végzése folytán rt tőke követelés, ennek 1892. évi márezius hó 2-ik nap- 

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik az árlejtésen részt- Szerü ny ugdijjal van összekötve. jától járó 60/, kamatai és eddig összesen 38 frt 40 krban biróilag már megálla- venni kivánnak, hogy arra 50 frt bánatpénzzel jelenjenek meg, Köteles a megválasztott orvos Verespatak nagyközségben pitott költségek erejéig, Fejérden, dós lakásán leendő eszközlésére 1896. évi ju- ... . . i : özsé ányászait és azok családtagjait ingyene- tfius hó 2-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
vagy 50 kros bélyegen keresztül irt irásbeli zárt ajánlataikat a lakni és a nagyközség bányászait és az g) gy szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak ja eg, hogy az érintett ingószgok az 1g811 bánatpénz csatolása mellett folyó évi Julius hó 3-ikáig a kolozs- sen gyógykezelni. évi LX. t-cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés mellett, a legtöbbet vári kir. törvényszék elnökségéhez annál bizonyosabban nyujtsák Fizetése a nehezék pénzalap kezelőségénél (m. kir. bánya- igérőnek becsáron alul is el fognak adatmi. 
be, mivel azok az esetleg személyesen jelentkező ajánlattevők je- hivatalnál) fog előleges részletekben kifizettetni. Kelt Kolozsvártt, 1896. évi junius hó 11. napján. lenlétében felbontatni és tárgyaltatni fognak, a nélkül, hogy a Pályázni óhajtók az orvostudori oklevelekkel, erkölcsi és szol- PIGERJÁNOS, később beérkező ajánlatok figyelembe vétetnének. gálati bizonyitványaikkal felszerelt folyamodványukat 1896. évi birósági végrehajtó. 

Az árlejtési feltételek a kir. törvényszéki iroda-igaggatónál julius hó I5-éig alólirt elnökségnél annál 18 inkább adják be, naponként a hivatalos órák alatt megtekinthetők. minthogy a később erkező folyamodványok tekintetbe vétetni 
nem fognak. Kolozsvártt, 1896. évi junius hó 14-én. 

A kir. törvényszék elnöke: 
RÓNAY TESTVÉREK Abrudbányán, 1896. évi junius hó 17-én. 

468. d-1 Szász Béla Képes Ferenecz, Ajtay János, (ezelőtt es EPE) , 

elnök helyettes. jegyző lnök. gépgyára és vasöntődéje Kolozsvárt. 
ema 

Ajánlja kitünő anyagból készült mindennemü 

GÉP-, KERESKEDELMI-, ÉPITÉSZETI és FÉMÖNTVÉNYEIT. 
Készit gazdasági gépeket, gőzgépeket, fogas-kerekeket bármily 

nagyságban, szijtransmissiókat, körfürész tengelyeket, lójárgányokat, 
kut- és tápszivattyukat, malom- és szeszgyári berendezéseket, kő- 
zuzó gépeket és általában minden az ipar terén szükséges gépészeti 
felszereléseket. 

Készit továbbá sir- és másnemü keritéseket öntött és kovácsolt 
vasból; elvállal gép- és kazán-javitásokat, valamint bármily kovács- 
munkát. 

Be- Költségvetésekkel szivesen szolgál. a 
485. (5-5) 

402 (E) eesesescsssesécss.......... 

r. ovács Mór 
sz.-udvarhelyi ügyvéd irodájában 

egy gyakorlott vagy kezdő 
e m ügyvédjelöőli 

azonnal alkalmazást nyerhet. 
467. (1-8) 

Sz. 5845-1896. 

I. 6.-1894. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirt árvaszék ezennel közhirró teszi, miszerint mező-kooki 

Szentkirályi Géza hagyatékát képező mező-kooki 117. sz. tjkvben 
A 2-8., 12-88., 60-74. rendsz, a m.-kooki 74. sz. tjkvben 
A t1, r. és végre a m.-kooki 85. sz. tjevben A t I. rsz., mintegy 
980 hold területü szántó és kaszálóból álló ingatlanok, a rajta 
levő gasdasági épületekkel és ősz-vetéssel folyó évi julius hó 6-án 
M.-Kook községében, a birtokhoz tartozó belsőségbeni lakháznál, 
önkéntes nyilvános árverés utján 5000 frt kikiáltási ár mellett 
a legtöbbet igérőnek 8 évre, azaz 1897. évi április hó 4-től 1905. 
évi ápril hó 24-ig haszonbérbe fognak adatni; megjegyeztetvén, 
miszerint az árverés napjáig alólirt árvaszék elnöki irodájában, 
az árverés napján pedig a helyszinén, árvaszéki ülnök Csongvay 
Bélánál, mint kiküldöttnél lesznek megtekinthetők. 

Torda-Aranyos vármegye árvaszékének Tordán, 1896. évi junius hó 
18-én. 

apest, Alkotmány-utcaa 31. sz. 
ADRIANCE, PLATT Co. 

new-yorki gépgyáros 

De- kizárólagos képviselősége 

Fűkaszáló-, Marokrakó arató- és Kéve 
kötő arató gépeire. 

Kitünő magyar bizonyitványok. 

Tars oly Gáber, 
elnök. 

dujonnan épült szép ház 
azonnal bérbe adható, esetleg eladó. ! 

3 nagy szoba, bolthelyiség, 2 kamara, pincze, istálló, csür, Ajánlunk a nyári idényre: tágas udvar, jó vizet adó kuttal, törökbuzás kert. gabona-zsákot, petroleumot, Értekezhetni: 
ponyvákat, kocsi-kenőcsöt, 168. (32—80) Lapsánszky malommesternél, gépolajat, szalonnát és zsirt, Me- a kolozs-monostori múmalomban. 
cséplési szenet, vasSne 

a "I 
NIE l 1 
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GYÓGYFÜRDÖN, 
melynek több kiállitáson kitüntetett gyógyvize Európa legjelesebb bálneologusai által a 

világ legelső égvényes, vasas savanyuvizének jelentetett ki: 

az évad május hó 15-étől szeptember hó végéig tart. 

Ménesem eladó. m 
Vevőknek részletes leirással szolgálok. 

Paálffi Dénes 
Tarcsafalva (Udvarhelymegye), posta IKobát- 

Demeterfalva. 463. (2-8) n--al .- - 

Ez ásványvizek különösen a következő betegségekben bizonyul- 15-től julius I-ig és augusztus I5-től szeptember 15-ig 300/,-kal ol- ödete tak be biztos hatásuaknak: a gyomor és belek idült hurutjainál, csóbbak. Az éttermekben nagyon jutányosan étkezhetni. 
gyomorégés s a tulságos nyálka és savképződéssel járó emésztési Szórakozásul vannak parkok, erdei sétányok, olvasó, zongora zavarokban, gyomor és bélzsábában, altesti vérbőségben, vérpangás- és társalgó termek, tornászat, csolnakázó tó, szinház, hangversenyek, ban, aranyérben, rásztkór és kedélykórban, máj és lépdaganatokban, bálok s kirándulások; ugyszintén egy első rangu czigány-zenekar. az epe kivezető csöveinek hurutos bántalmaiban, sárgaságban, epe- 
kövekben, a pozsgerj s váltólázakból származott lépdagoknál, fejlő- 
dési sápkórban s az ezen alapuló hószám zavarokban, s különösen 

Vagyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyen 
lakásban és gyógydij-mentességben részesülnek. 

vérszegénységi állapotokban, a vesék és hugyhólyag hurutos bántal- A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vasut állo- re maiban, kezdődő hugy- és fővénykő-lerakodás s hugykő képződések- máson szállanak ki, honnan az 1 óra távolságra eső Előpatakra 
nél, a méh idült tömüléseinél, dagainál, fehérfolyás, a nemi részek magán- és társas kocsik szállitják a gyógyvendégeket; társas kocsin, ; 
gyengeségeiben, angol kórban, köszvény- és csuzbajokban. ha csak egy személy jelentkezik 2 fri; több személynél személyen- ; ként I frt 30 kr. fizetendő. Egy magán-kocsi dija 3 frt. Ezen ko- Az ásványviz használatával kapcsolatosan ujonnan berendezett 
meleg- és hideg ásványviz-fürdők, friss kecske-tej, hidegviz 
gyógymód, massage, svéd tornászat áll az azt igénylők rendelkezésére. x 

Van orvos, gyógytár, távirda, posta. 600 szoba áll a közön- Előpatak, 1896. május hó. 
ség rendelkezésére napi ár 60 krtól fennebb. A szobák árai május 442. (3-20) 

csikra jegyek a földvári állomásfőnöknél válthatók. 
Minden megkeresésre utasitást és felvilágositást készséggel ad Értekezhetni: 

Ifj Betegh Sándorral, 
Deat- u p. M.-Szengyel. 470. (1-3) 
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A FÜRDŐ-IGAZGATÓSÁG. 
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